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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 12 ottobre 2015 

Presenti: Ceola, Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, 

Geromin, Milanese, Perazzolo, Rui, Scibilia, Semenzato. 

Assenti: Grosso, Pasqualon. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine degli 

Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 12 ottobre 2015 presso 

la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni. 

5) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, 

Garbin, Geromin, Milanese, Perazzolo, Rui, Scibilia, Semenzato, il Presidente 

apre la seduta. 

Viene letto ed approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente 

seduta del 21.09.2015. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome Luogo 
nascita 

Data di 
nascita Laurea Sede anno N. Sez Sett. Crediti  

attribuiti 

Corrado FICUCIELLO Novara 18/07/1966 Aeronautica Roma La 
Sapienza 1997 4613 A 1-2-3 30 
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Nome Cognome Luogo 
nascita 

Data di 
nascita Laurea Sede anno N. Sez Sett. Crediti  

attribuiti 

Nicolo' CESTER Dolo  VE 29/08/1986 Civile 
Ambientale Padova 2014 4614 A 1 90 

Carlo CROSATO Padova 20/02/1971 Elettronica Padova 1998 4615 A 3 30 

Roberto LEVORATO Venezia 18/09/1973 Elettronica Padova 2005 4616 A 3 30 

Il Consiglio prende inoltre atto dell’avvenuto trasferimento dal 22.09.2015 

degli ingegneri Carraro Silvia e Fragasso Marta all’Ordine di Udine. Pertanto 

gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.294, dei quali 8 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

a) Ad oggi, oltre ai quattro cui è stata concessa una dilazione, risultano ancora 

quattro i morosi della quota di iscrizione 2015.  

Nei loro confronti, in adempimento a quanto già deliberato nella precedente 

seduta, si provvederà al deferimento al Consiglio di Disciplina. 

b) Il Collegio di Disciplina n. 2 ha deliberato di effettuare un formale richiamo 

nei confronti dell’ingegnere ………….., esortandolo ad una più attenta 

osservanza delle norme del Codice Deontologico. 

Il Consiglio dispone che la sentenza venga notificata all’ingegnere ……….., 

nonché al Comune di Fiesso d’Artico che ne aveva contestato l’operato. 

c) Su invito del Presidente l’ingegnere Garbin relaziona sui contenuti 

dell’incontro tenutosi il 28 settembre u.s. presso la sede di Equitalia a Mestre, 

evidenziando i servizi svolti da detta Società per le attività di riscossione 

convenute con il protocollo d’intesa stipulato con la Rete delle Professioni 

Tecniche ed i relativi costi. 

Il Consiglio, dopo aver dibattuto sull’opportunità di affidare ad Equitalia la 

riscossione delle quote di iscrizione, decide di presentare preliminarmente la 

questione  all’Adunanza  Generale degli  iscritti che si terrà nel prossimo mese  
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di dicembre. 

d) L’ingegnere ……………. chiede l’esonero per sei mesi dall’obbligo 

dell’aggiornamento della competenza professionale per grave malattia. 

Il Consiglio, preso atto delle motivazioni dell’istanza, ne delibera 

l’accoglimento. 

e) L’ingegnere ……………. ha presentato la documentazione inerente lo 

svolgimento di un incarico di collaudo statico di un fabbricato ad uso 

residenziale nel Comune di Spinea. 

Il Consiglio, non risultando evidente dagli atti l’avvenuto svolgimento delle 

prescritte visite in corso d’opera, chiede all’ingegnere ………..di fornire prova 

della loro esecuzione, deliberando in caso contrario la cancellazione del 

suddetto professionista dalla lista dei collaudatori in terna per inadempienza 

dei dettami di legge. 

f) L’ingegnere Garbin ha valutato, esprimendo perplessità, un avviso pubblico 

di manifestazione di interesse ad un incarico professionale multi prestazionale 

per lavori di miglioramento sismico di una scuola media emesso dal Comune 

di Garda. 

Il Consiglio, preso atto delle considerazioni dell’ingegnere Garbin, esprime la 

propria condivisione in merito, approvandone la loro trasmissione all’Ordine 

di Verona per competenza. 

g) Il Presidente richiama quanto già stabilito dal Consiglio nelle precedenti 

sedute del 27 luglio, dove si è deliberato di indire un concorso pubblico per 

l’assunzione di un dipendente dell’Ordine, e del 7 settembre, dove si è 

espresso parere favorevole all’avvio della procedura concorsuale, per fare 

presente  che, essendo stato  redatto ed approvato il bando di concorso, si deve  
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ora procedere alla sua pubblicizzazione. 

Il Presidente propone pertanto, nel pieno rispetto delle norme di trasparenza e 

nell’intento di conseguire un’informativa che favorisca la massima 

partecipazione, nonché in analogia al precedente concorso bandito nel 

novembre 2009, di attuare il sistema di pubblicità mediante la pubblicazione 

dell’avviso di concorso su due quotidiani, uno dei quali a tiratura regionale, 

nonché del testo integrale del bando sul sito web dell’Ordine.  

Tale procedura risulta per altro conforme con quanto stabilito dall’articolo 35, 

comma 3, del D.Lgs. 30.03.2001, n. 165 (Norme generali sull’ordinamento del 

lavoro alle dipendenze delle amministrazioni pubbliche) che si limita a 

prescrivere un’adeguata pubblicità della selezione.  

Le due testate interpellate, Il Gazzettino e La Nuova Venezia, hanno già 

formulato i preventivi di spesa per la pubblicazione dell’avviso di concorso, 

che risultano rispettivamente di € 507,00 e di € 280,00 oltre IVA. 

Il Consiglio esprime piena condivisione su quanto espresso dal Presidente e 

delibera di procedere alla pubblicazione dell’avviso di concorso e del testo del 

bando secondo le modalità anzi illustrate, nonché di assumere le spese sopra 

riportate per le pubblicazioni sui due citati quotidiani. 

h) Il server dell’Ordine si presenta oramai come un’apparecchiatura datata e la 

società 4S Informatica  ha presentato  un’offerta che ne prevede la sua 

sostituzione con un modello di ultima generazione al costo di € 8.500,00 o in 

alternativa un noleggio operativo per 36 mesi al costo mensile di € 350,00. 

Il Consiglio si dichiara propenso alla sostituzione, ma dà tuttavia mandato agli 

ingegneri Ferrini e Garbin di acquisire prima altri preventivi comparabili. 

i)  Inarcassa   ricorda  di  aver   dato  vita  sin  dal  2001,  assieme  agli  Ordini  
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provinciali, ad una rete di Nodi Periferici al servizio degli iscritti per 

supportare gli Ordini che volessero fornire ai propri associati informative sulla 

previdenza Inarcassa e comunica la possibilità di aderire a detta iniziativa 

segnalando un dipendente da dedicare a tale servizio. 

Il Consiglio, valutati gli oneri e le responsabilità che ne conseguirebbero, 

esprime parere contrario all’adesione. 

(alle ore 18,48 entra in Consiglio l’ingegnere Bertocco) 

l) Con pochi giorni di anticipo è pervenuto l’avviso che in data odierna alle 

ore 10 era stata fissata un’udienza presso il Tribunale di Venezia per la 

riunione del Comitato che doveva esaminare le richieste di iscrizione all’Albo 

dei CTU degli ingegneri Stefano Rizzato e Alessandroangelo Zamara.  

Valutati idonei i curricula dei suddetti ingegneri, la Presidenza ha delegato 

l’ingegnere Erio Calvelli a presenziare all’udienza in rappresentanza 

dell’Ordine. 

Il Consiglio ne prende atto e ratifica la decisione. 

m)  Il 24 ottobre p.v. è convocata a Roma l’Assemblea dei Presidenti degli 

Ordini degli Ingegneri d’Italia. 

Non potendo presenziarvi l’ingegnere Ceola, il Consiglio delega l’ingegnere 

Bertocco a partecipare in sua vece. 

n) Il 14 ottobre p.v. l’assessore all’Urbanistica e all’Edilizia Privata del 

Comune di Venezia ha indetto un incontro con gli Ordini Professionali per 

discutere le iniziative di snellimento dei procedimenti amministrativi di 

competenza del proprio assessorato. 

Il Consiglio delega l’ingegnere Bertocco a rappresentare l’Ordine degli 

Ingegneri di Venezia. 



 

 

 

 

 

178

 

o) Con Circolare n. 610 il CNI informa che è stato sottoscritto un accordo 

quadro tra la Rete delle Professioni Tecniche e la FIAT Chrysler Automobiles, 

che prevede condizioni di acquisto di particolare favore riservate agli iscritti 

agli Ordini e Collegi aderenti alla RPT. 

Il Consiglio dispone che copia dell’accordo venga pubblicata sulla news-letter. 

p) Con Circolare n. 611 il CNI rende noto che è stato stipulato un importante 

protocollo di intesa tra il CNI e la Commissione Nazionale dei Comitati 

Paritetici Territoriali, finalizzato a stabilire, tra l’altro, un sistema di rapporti 

tra CNI e CNCPT nell’ambito della materia della salute e sicurezza sul lavoro 

nel settore delle costruzioni. 

Il Consiglio dispone che la notizia venga pubblicata sulla news-letter. 

q) In data odierna è entrato in vigore l’obbligo per la conservazione a norma 

del protocollo informatico, come stabilito dal DPCM 03.12.2013.  

Con Circolare n. 612 il CNI ha trasmesso i risultati dell’indagine di mercato 

che ha effettuato in questo settore di elevata specializzazione.  

Anche da parte di Società private sono pervenute offerte di prestazioni di 

servizi per l’adeguamento a detto sistema di gestione. 

Il Consiglio delega l’ingegnere Calvelli ad esaminare gli aspetti normativi 

della questione e le offerte presentate e di riferire in merito. 

r)  L’Associazione Regionale Liberi Professionisti Architetti e Ingegneri ha 

inviato al Presidente del Consiglio una lettera aperta per una legge sulla buona 

architettura e chiede, se ne condividono i contenuti, di pubblicarla sul sito web 

dell’Ordine. 

Il Consiglio non ritiene opportuno aderire alla richiesta, ma dispone comunque 

l’invio del documento a tutti i Consiglieri. 
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s) Il Presidente invita il Consiglio ad assumere una decisione in merito al 

rinnovo della convenzione con UNI, già sottoscritta lo scorso anno ed ora 

scaduta, generando lamentele da parte di alcuni iscritti. 

Dopo aver nuovamente valutato le varie problematiche connesse alla 

questione, il Consiglio delibera di rinnovare la convenzione secondo le 

modalità ed i costi evidenziati dal CNI con la circolare n. 591 del 04.09.2015, 

dell’importo annuale di € 3.849,00 

t) Dalla corrispondenza pervenuta non sembra che vi sia identità di vedute tra 

la Camera di Commercio di Venezia, Rovigo e Delta Lagunare e la Camera 

Arbitrale di Venezia in merito alle modifiche da apportare al proprio statuto 

proposte da quest’ultima. 

Il Consiglio decide di attendere ulteriori sviluppi prima di assumere decisioni 

in merito alla permanenza dell’Ordine tra i soci del sodalizio. 

u) Il dr. Alberto Osgualdo, commercialista di un iscritto all’Ordine, dopo aver 

richiesto ed ottenuto precisazioni in merito alla costituzione di una Società di 

capitali  di Ingegneria, torna sulla questione formulando ulteriori quesiti sulle 

Società a responsabilità limitata semplificata (Srls). 

Il Consiglio, considerata la specificità della questione, lo invita ad assumere 

informazioni direttamente presso Inarcassa. 

v) L’Ateneo Veneto ha chiesto al Presidente la formulazione entro il 23 

ottobre p.v. di un intervento istituzionale da inserire sul libretto che illustrerà il 

Premio Torta 2015.  

L’ingegnere Ceola fa presente che intende predisporre tale contributo, ma 

invita nel contempo a valutare quale comportamento l’Ordine debba assumere 

nei  futuri  rapporti  con  l’Ateneo  Veneto  relativamente  all’espletamento del  
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Premio Torta. 

Il Consiglio, dopo un’articolata discussione, dispone di comunicare all’Ateneo 

Veneto che per consentire all’Ordine di continuare a mantenere il proprio 

sostegno economico alla manifestazione dovranno essere riviste e riformulate 

le norme che attualmente la regolano; sia quelle riguardanti la struttura 

valutatrice, che quelle che individuano i possibili fruitori del Premio 

medesimo. 

z) L’ingegnere ………… ha chiesto la liquidazione di una sua parcella, 

relativa ad una consulenza tecnica di ufficio, che presenta 8 ore al giorno di 

vacazioni per 265 giorni relativamente ad un incarico durato 271 giorni. 

Il Consiglio, atteso il parere negativo espresso dalla Commissione Parcelle ed 

esaminata la documentazione trasmessa, delibera di non poter concedere la 

liquidazione richiesta dall’ingegnere ………………. . 

4) 60° Congresso Nazionale – eventuali deliberazioni 

Il Consiglio chiede al Presidente di riassumere i fattori gestionali ed economici 

che hanno caratterizzato lo svolgimento del Congresso, nonché di esprimere le 

proprie valutazioni sulla riuscita del medesimo. 

L’ingegnere Ceola relaziona nel dettaglio in merito a quanto richiesto, 

evidenziando come tutta la macchina organizzativa abbia funzionato in 

maniera senz’altro soddisfacente e come di ciò ne sia stato dato generale 

riconoscimento. 

L’ingegnere Ceola si sofferma anche sulle modalità esecutive volute dal CNI, 

giudicandole oramai non più attuali o comunque non utili ad interpretare e 

risolvere le numerose problematiche che attualmente gravano sulla categoria 

professionale degli ingegneri. 
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L’ingegnere Ceola auspica pertanto che le future manifestazioni vengano 

attuate con sostanziali cambi di indirizzo metodologico. 

Il Presidente informa infine che è ancora in corso la complessa verifica delle 

spese sostenute, ma che il grande impegno diretto profuso e i tanti 

accorgimenti adottati, quali gli affidamenti effettuati con le ditte prestatrici di 

vari servizi senza appoggiarsi ad intermediari, l’eliminazione della seconda 

cena “tipica” e altro ancora, hanno permesso di ottenere una chiusura del conto 

economico che sicuramente non sarà in perdita. 

5) Varie ed eventuali 

a) La Fondazione ha inserito nel programma delle attività formative che 

intende attuare durante l’anno 2015 i seguenti nuovi eventi: 

- Convegno coorganizzato con il Collegio degli Ingegneri su “Smart Grids: un 

cambio di paradigma per le reti di distribuzione dell’energia elettrica”, della 

durata di 4 ore che si terrà il giorno 11 novembre p.v. e prevede la concessione 

di 3 CFP; 

- Visita tecnica coorganizzata con il Collegio degli Ingegneri al Centro 

Ripartizione di Terna di Scorzè (VE), che si terrà il giorno 02 dicembre p.v. e 

prevede la concessione di 3 CFP; 

- Corso coorganizzato con il Collegio degli Ingegneri che verterà su “Controlli 

e strumentazione per la gestione della manutenzione/costruzione di elementi 

meccanici complessi in ottica di Service Quality avanzato con esempi relativi 

a motori aeronautici”, articolato in due lezioni che si terranno i giorni 28 

novembre e 03 dicembre p.v. e prevede la concessione di 8 CFP; 

- Corso coorganizzato con la Fondazione Architetti di Venezia sui temi 

dell’accessibilità; 
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- Corso coorganizzato con la Fondazione Architetti di Venezia per 

Coordinatori per la progettazione e per l’esecuzione dei lavori, della durata di 

120 ore; 

- Corso coorganizzato con la Fondazione Architetti di Venezia sui temi della 

disciplina dell’attività edilizia; 

- Due Convegni coorganizzati con il Laboratorio Analisi Materiali 

Geoconsulting inerenti il controllo dei materiali e prodotti per uso strutturale 

rispettivamente su “L’acciaio nelle costruzioni” e “Il calcestruzzo”, che si 

terranno nei giorni 29 ottobre e 06 novembre p.v.; 

- Tre visite tecniche coorganizzate con il Laboratorio Analisi Materiali 

Geoconsulting, che si terranno nei giorni 11-18-25 novembre p.v. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzidette, 

ne delibera l’approvazione e la pubblicazione nel sito dell’Ordine. 

La seduta si conclude alle ore 20,00. 


